

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden vasárnap reggel.

Szerkesztőség: Türr István-utca 11. — Telefon-szám: 28.  
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:  
Dr. Semberger Ármán.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félfévre 6 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Kormányozzon a függetlenségi párt.

Fordulatnak kell beállania a helyzetben, mert a mainak tarthatatlanságát mindenki érzi már.

A mai parlamentári állapot tarthatatlan, mert voltaképp a parlamentárizmus leg-  
elemibb követelményeinek a megtagadása. A parlamentárizmus azt kívánja, hogy az kormányozzon, akié a többség, kormányozzon pedig a saját programja értelmében és a maga teljes felelősségére.

A magyar parlamentben azonban oly viszonyok uralkodnak, melyek a parlamentárizmus történetében szinte páratlanok. Itt van egy kompakt függetlenségi párt, egyöntetű, legalább külsőleg egyöntetű programmal, de azért a kisebbségben levő pártok kormányoznak, azaz, hogy a többségi párt kormányoz ugyan, de a kisebbségek elvei alapján, részben a kisebbség embereivel. Hát ilyen fura alakulás nem igen volt még a parlamentáris világban. A függetlenségi párté a többség, de nem az van kormányon, hanem a koalíció, amelynek összes egyéb pártjai is csak csekély kisebbség az egy függetlenségi párt ellen. És a koalíció éppen a többségi párt elveibe ütköző

ellentétes programot valósított meg e többséggel és még a felelősséget se magára veszi, hanem a többségi pártra hárítja. A függetlenségi párttal hajtatják végre azt, ami ellen harcol, de azért a többségből nem kérnek. Hogy ebben a függetlenségi párt tekintélyének, hitelének, nimbuszának bele kell pusztulnia, azt mindenki belátja, csak úgy látszik ők maguk nem.

Öszintén szólva, nem sok sajnálni való van rajtuk, de az ország érdekében mindenképpen kívánatos, hogy kormányra kerüljenek a maguk kizárólagos felelősségére.

Ami mostanig történt, ugyan mindent a függetlenségi párt csinált, de a maga elvei ellenére. A minden eddiginél rosszabb kiegyezés, a kvótameelés, a házszabályrevízió, a horvát zavart, a nemzetiségek kavargása a koalíció eredményei, melyeket a függetlenségi párt kényszerűségből, a többi szövetséges pártok elveiből valósított meg, de amiért a többiek mégsem vállalják a felelősséget és ha van ódiama, azt kizárólag a függetlenségi párt hárítja, úgy, hogy kétféle elv kerül forgalomba, az egyik a függetlenségi párt oly elvei, melyeket a koalíció nevében valósít meg, a másik az, amit a magáénak hirdet, de meg nem valósít. Melyik az igaz, melyik a

hazug? Mikor tagadja meg magát? — mikor a sajátjával ellenkező elveket valósít, vagy mikor a magáéit meg nem valósítja?

Nem keresünk most mindeme kérdésekre választ, csak azt valljuk nyíltan, hogy az ilyen kétszínű állapot csak a hazugság burjánzó táptalaja lehet. Ha egy országban kétféle valuta forog, amelyek közül az egyiknek a névértékénél kisebb a benső értéke, tehát silányabb a másiknál, rövid idő múlva csak e silányabb pénz lesz forgalomban, mert ezen mindenki tud akar adni, ellenben aki nemes ércet kap, azt jól eldugja. Így vagyunk a politikai valutával is. A negyvennyolcas elvek nemes érc, — de kikerült teljesen a forgalomból, mióta a koalíció silány, fundálatlan bankpénze árasztotta el a politikai piacot.

És amellet még azt sem tudjuk, hogy a forgalomból kikerült függetlenségi elvek igazán értékesek-e? A koalíció eddig viselt dolgai nem bizonyítanak semmit. Ezért nem felelünk, szólnak a hatványhatodik, mert ezt a függetlenségi párt csinálja. Ezért mi nem tehetünk, szól a függetlenségi párt, mert hisz nem a magunk elve szerint cselekszünk, hanem a koalícióé szerint.

Ennek a helyzetnek véget kell vetni és ezt nem lehet másképp, mint a független-

## TÁRCA.

### Egy kis tévedés.

— A Bajai Hirlap tárcája. —  
Irtta: Szabó József.

A nagyközönség körében mindjában terjed az a fölfogás, hogy a telefonközpont esküdt ellensége az emberiségnek és a telefonkapcsolás mizériáinak köszönhető, hogy az emberek között az utolsó évtizedben az idegesség annyira elterjedt. Még a komoly angolok is élceket faragnak a telefonkapcsolásról s egy angol folyóiratban bibliai példával illusztrálják ezt, mely szerint a türelméről és önmegadásáról híres Jób is kijött a sodrából, mikor a sátán őt végső próbára teendő, telefonkagylót csempesztett a szobájába. Jób meghívta a központot, de a késői jelentkezés és a helytelen kapcsolás annyira kihozta a sodrából, hogy tíz perc múlva a kagylót a falhoz vágta s úgy káromolta és szidta a telefonközpontot, mint a jégeső. Tény az, hogy a rossz kapcsolás sok bosszúságot okoz; teljesen ártatlan felek összekapnak miatta egymással és a központtal s ilyenkor néha olyan komoly afférok is támadnak, hogy azoknak néha szomorú vége lenne, ha a dróton lőni lehetne. De hála Istennek, nem lehet; a központi tisztviselő

pedig nem fogják ily tragikusan föl a helyzetet, mert egyszerűen tudják, hogy sok esetben nem ők a hibások, vannak véletlen körülmények, amelyek egy-egy kis kapcsolási tévedést okoznak, de amelyekről a feleket mindenkor fölvilágosítani nem lehet; másrészt pedig — mert a legtöbb ily tévedésről tényleg nekik van legtöbb tudomásuk — nem csupán a bosszúság, hanem a komikum elemeit is föl tudják ismerni azokban. És ha a közönségben is meglenne a hajlandóság arra, hogy az ilyen eseteket a maga részéről is nem annyira rosakaratanak vagy szolgálati mulasztásnak, hanem véletlenség vagy egyéb ok szülte apró tévedésnek minősítsék, mindjárt kevesebb lenne a bosszúsága s talán az annyira fölkapott idegesség is megszűnnék.

Valójában nemcsak bosszúság, hanem kacagató tévedések is megesnek a telefonkapcsolásban, amely tévedések okai néha ki sem deríthetők. Megegyik például, hogy az előfizető fűszerkereskedéssel kér — és gyógyszerrel kap kapcsolást; a tévedések láthatatlan koboldjai a stafingrutot rendelő menyasszonyt a sertészilárdával kötik össze; a házasságközvetítőt kereső vénkisasszony ámulva hallgatja, hogy az ő vőlegényének 52 krajcárért kínálják kilóját, persze tévedésből hentesbolttal kapcsolták. Igen, igen, ez mind csak tévedés, egy kis tévedés, amelynek komikumát érde-

mes volna a közönségnek is észrevenni és méltányolni.

Egy ilyen kis tévedésből eredt párbeszédet hallgatnánk ki tegnap a telefonközpontban; elmondom azért, hogy a tisztelt közönség is okuljon belőle és fődözzé föl már egyszer, hogy nemcsak bosszúságot, hanem kacagató komikumot is szülhet a rossz kapcsolás.

Csengetnek, hívják a központot:

— Halló! Kérem a 123-at.

— Tessék, megvan.

— Halló 123?!

— Igen a 123!

— Alászolgája. Kaphatok én holnap délután két órára kocsit?

— Oh igen, hogyne, amilyet csak tetszik parancsolni. Be vagyunk mi rendezve teljesen konfortál.

— Jó, jó, de arra kérem, hogy pontosan itt legyen, nehogy lekéssünk, mert ez nagy baj lenne rám nézve.

Oh kérem szépen, tudjuk mi már azt, hogy sohasem késtünk el, mindig pontosak vagyunk. Tehát holnap délután két órákor pont.

— Igen, igen pont két órákor.

— Aztán hova menjen a kocsit, kérem?

— Kinizsi-utca 22.

— Igen, meglesz.

— Hanem, kérem szépen, még valamit. Milyen kocsit tetszik parancsolni?

ségi párt kormányra jutása által. Az országra üdvös, bármikép út is ki a fordulat, mert mindenképen tisztázza a helyzetet.

Mert kormányra jutván, vagy a saját, most füstbe akasztott elvei szerint kormányoz s akkor legalább kipróbálja azokat az ország, vagy folytatja mostani módját és a negyvennyolcas program megtagadásával kormányoz s akkor az egész ország előtt nyilvánvalóvá válik, hogy a negyvennyolcas elvek kormányképtelenek és a párt csak azok megtagadásával lehetett kormányképesé. Így is, ugy is megszűnik a kétféle politikai valuta és nem lehet az országot a ládába zárt nemes érce való hivatkozással arra csalogatni, hogy a silány papirt vegye érték gyanánt.

Vagy pedig beállhat az is, hogy a függetlenségi pártnak kormányra sem sikerül jutni, — és előzetesen kitűnik, hogy a negyvennyolcas elvek kormányképtelenek. Akkor a pártnak kötelessége ellenzébe menni és ellenőrző működése által a közvéleményt és a koronát arra készíteni, hogy kormányképes voltát végre is beismerje. Ez is üdvös lenne az országra. Ez persze csak úgy volna lehetséges, ha a párt bensőleg is egységes lenne, amiben azonban senki sem hisz.

A párt különböző frakciói már napok óta valamelyes kormányprogram megállapításán tálkolnak. Volna benne bankvívány igazi önállóság nélkül, volna benne hadügyi vívmány benső tartalom nélkül, volna benne talán 1917-re szóló deklaráció az önálló vámtérületre, minden kötélező ér nélkül Bács nem öntene semmit a negyvennyolcas edényekbe, de ezek mégis úgy csillognának, mintha megünnepelték volna. Ilyenkor is kormányra kerülhetnek s még ez a megoldás is üdvös lenne az országra, mert kitűnnék, hogy se a negyvennyolcas eszmék, se a függetlenségi párt nem kormányképes, hacsak vi-szájára nem fordítja magát.

## Innen-onnan.

A bajai színházi szezon kezdete.

Rendezzünk ifjusági előadásokat.

Ver sacrum.

A jövő hónap elején hathetes szezonra látogat el hozzánk a szabadkai színtársulat. Ezt a kirándulást is csak a véletlennek és sok más apró körülménynek köszönhetjük, melyekre most kiterjeszkedni nem akarunk. Hat hét bizony nagyon rövid idő. Reméljük azonban, hogy az idő rövidségéért legalább változatos és jó műsorral fog kártalanítani bennünket az igazgató és az ideai színházi évad színpadi termésének legjavát adja majd közönségünknek. Ezt reméljük, tudni azonban semmit sem tudunk.

Az igazgató ugyanis sohasem tartotta még szükségesnek, hogy előre tájékoztasson bennünket arról, milyen műsorral, milyen tervekkel jön el hozzánk. Ebben a tekintetben egyedül az ő művészi ízlése és üzleti élelmessége vagyunk utalva. E kettőnek szerencsés összehatkozással és kellő egyensúlytól függ: mit és mennyit kap közönségünk. Van ugyan, úgy rémlik előttünk, van nekünk valami *színházi bizottság*-nak nevezett testületünk, melynek joga és kötelessége lenne, hogy ezekkel a dolgokkal foglalkozzék, ez a szépevű művészeti-bizottság azonban még sosem gyakorolta jogait, még sohasem teljesítette kötelességeit. Őszintén szólva, mi egy csöppet sem sajnáljuk ezt, mert — még őszintében szólva — semmi jót és okosat nem várunk ennek a derék bizottságnak művészi működésétől. Lehet valaki u. i. igen kiváló jogász, praktikus gazdasági, pompás közigazgatási hivatalnok, derék családapa és pontos adófizető polgár, mindez azonban együtt és külön-külön senkit sem kvalifikál még arra, hogy színművészeti kérdésekben véleményező, bíráló és döntő szava legyen.

Akkor csak mégis jobbnak tartjuk, ha maga az igazgató dönti el, hogy a pajkos, könnyű operettekéből, a Végyszínház francia malacskáiból és a drámairodalom régi, újabb és legújabb alkotásaiból mit hozzon színre.

A színházba járó művelt közönség ily mó-

don a színházi bizottság közreműködése nélkül is megkapja részét abból a kellemes és nemes szórakozásból, amit a színház nyújt.

Nagyon szeretnők azonban, ha a tanuló-ifjúsággal is gondolna valaki, ha néhány olyan darab is színre kerülne, melyhez az iskola és a szülőök nyugodtan és örömmel küldhetnék gyermekeiket. Nagyon üdvös és szükséges volna, hogy a tanítóóság a színház igazgatójával egyetértve, néhány délutáni *ifjúsági előadást* rendezne.

Nem kell bővebben bizonyítanunk és magyaráznunk, milyen hatalmas nevelő és jellemképző ereje van a színháznak. Ebbeli hatásában bátran az iskola és a szöszélek mellé helyezhetjük; befolyása legalább is vetekedik ezekével. A hazaszeretet szent eszméje, a szabadság szeretete és bármely más emberi érvény és eszmény a színpadról hirdetve, hatásában sokkal nagyobb, élénkebb és sikeresebb lehet, mint akár az iskoláé, vagy a szöszéleké. A színpad az ő külsőségeivel, illuziókeltésével, közvetlenségével sokkal jobban leköti a fiatal hallgató figyelmét és érdeklődését, elevebben vesődiki emlékezetébe, intenzívebben hat érzékeire és fantáziájára. Az értékes színpadi művel, oktat, leikésit, érzésben és gondolkodásban nemesis és szórakoztat. Természetes viszont, hogy a léha, felületes és sokszor erköcsötelen szindarabnak éppen ellenkező a hatása. A színháznak ettől a rossz hatásától kell éppen távol tartanunk az ifjúságot, mely a színházhoz nagyon is vonzódik. Ezt pedig legkönynyebben az ifjúsági előadások rendezésével érhetjük el. Shakspeare, Molière, Kisfaludy, Csiky, Herceg Ferenc és mások csak jó és nemes hatással lehetnek a gyermeki lélekre.

A dolog részletei: mikor, mit, mennyit adjunk, már nem tartoznak a mi rovatunkba. Ehhez jobban ért a pedagógia. Mi csak az eszmét pendítjük meg és szükségességére kívánjuk felhívni az illetékes körök figyelmét.

\* \* \*

Itt a tavasz, a ver sacrum, a szent megújodás. A Duna felől friss fődzsang mámorító illatát hozza az enyhe tavaszi szellő lágy fuvalma, az égboltozat végtelen, mely azurkékjéről meleg verőfény mosolyog le ránk, mely nedvező rügyekbe szökteti a fát és a női

— Milyen kocsi? Milyen kocsi? hát rendez kétfogatu kocsi kérek.

— No igen, hát csak azért kérdem, mert itt többféle kocsi van, két fogatu, négy fogatu, nyitott, zárt kocsi stb.

— Mondom, hogy egyszerű kétfogatu zárt kocsi kérek, mert hát az anyósomnak utóvégre is meg kell adni a tisztességet.

— Hogyne, hogyne! Az anyós ilyenkor mindenesetre megérdemi, hogy megtiszteljék, sőt én igen ajánlanám uraságnak, hogy diszkocsiat rendeljen.

— Hát mivel az anyósomról van szó, tudja, szívesen rendelnék én diszkocsiat is, csak hogy minél előbb tudhassak rajta.

— Persze, persze! Nem mindig éri az embert ilyen szerencse. Az életben legfeljebb csak egyszer. Gratulálunk is hozzá.

— No engem többször is ér, de hát mondja kérem, mióta vannak önök berendezkedve diszkocsira is?

— Hát kérem alássan, mióta olyan jól megy az üzlet, hát bevezettük a diszkocsiat is, mert hát tetszik tudni — a konkurrencia.

— Ja, vagy ugy? No ez igazán szép. Örülök, hogy a magyar ipar oly szépen virágzik. Hát aztán mennyivel drágább az a diszkocsi?

— Másfélszerez ár, kérem alássan!

— No ennyit már mégsem reszkírozok meg az anyósomért, mert nekem, őszintén szólva, a felét sem éri meg, aztán tetszik tudni, a vasutig jó lesz közönséges kocsi is.

— A vasutig kérem alássan? Na addig persze jó lesz az is! Hát a kedves anyósát vasuton tetszik szállítani?

— No igen! Hát ha nem ide való.

— Ja ugy, most már értem, de annak nagy sora van ám.

— Nagy sora? No, ugyan micsoda sora lehet ennek?

— Hatósági engedély kell hozzá.

— Hatósági engedély? Jól értek-e? Már hogy kellene ahhoz hatósági engedély, hogy az én anyósomat végre valahára lerázhassam a nyakamról. Még ilyent sem hallottam világ-életemben.

— No igen, kérem szépen, hát... izé a hullaszállítási engedély.

— Micsoda hullaszállítási engedély?? De édesem, maga ugy látszik félrebeszél!

— Félrebeszélék? Már hogy beszélnék félre. Hát nem kedves anyósának tetszett meghalni?

— Tetszett a fészkes fülemilét. Hála Istennek, azaz hogy fájdalom, még jó friss egészségnek örvend.

— Hát akkor mi a csodának rendel ön kocsi nálunk? —

— Minek rendezek?! Hát csak azért rendezek, hogy az anyósom, mint ahogy nagy örömmre kijelentettem, holnap délután elutazhassék.

— Elutazhassék?! Csak nem akarja drága anyósát halottaskocsin a vasutra küldeni?

— Isten mentsen, azaz hogy nem kívánám, de hát az Isten szerelmére, ki beszél ott?

— Itt kérem a 123.

— Igen, igen, de kicsoda? a bérkocsi állomás?

— Dehogyan is, a »Kegelet« temetkezési vállalat.

— A Kegelet! No ebből egyelőre még nem kérek. Borzasztó. Köszönöm, lecsengetek. Halló, központ. Halló, halló!

Magam is kíváncsi voltam, mi lehetett az oka ennek a kis tévedésnek. Hát az, hogy az előfizetők névjegyzékében a bérkocsi állomás száma 132 helyett sajtóhibából 123-nak van nyomtatva. Nos ennek csak nem a kezelő az oka?

garderobok legsötétebb mélyéből a világos, színes tavasi kosztümöket és az ibolyás rózsás kalapot varázsolja elő.

Itt a tavasz, a ver sacrum, a szent megújulás! Ezt hirdeti az ujongó, kacagó napsugár, ezt a bajai Gül Baba kirakatában megjelenő ibolyakökök és a Sugovica breköl békakoncertje. En azonban nem ezekből a szép poétikus jelekből következtek a virág-fakasztó tavasz jöttére, nem a csillagászati nap-pé egyenlőségéből. Sokkal biztosabb, bár prózaibb és kellemetlenebb hírnökei is vannak a természet újjászólásának: az utcai por, az öntözés nélkül járdasépről cseledő és a városi utcasépről kisdöd, de bátor csapata, mely szombaton este 5 órakor egy óramű pontosságával vonul végig a főtúton és rettenthetetlen egykedvűséggel kavargja fel átláthatlan porfelhőbe az utca porát és szennyét.

A tödöt emészto por és az undorító csatorna biz jelentik be nálunk a szent tavaszt és nem a verőfény és virággillat. Utóbbiakkal a természet, előbbiekkel meg a figyelmes helyi közgazgatás kedveskedik nekünk.

És mért ne kedveskednek? Hisz ennyit csak megérdemel a nép, az istenadta nép, mely 80 százalékos pótdótt izzad ki azért, hogy törvényhatósági városban élhessen és annak minden áldását élvezhesse.

Por és csatornabűz! E kettős jegyben indul meg nálunk a tavasi szezon. Így volt mindig, így lesz ezután is. Miért lenne másképp? Ki törődik azzal, hogy másképp legyen? A közegészségügyi bizottság nem, a rendőrség, melynek feladata lenne, még kevésbé. Lehet ugyan, hogy a jóakarát megvan benne, de mitsem tehet, mert a hozzávaló anyagi fedezete majdnem teljesen hiányzik. Olyan nevelésesen csekély összeget irányoz elő a költségvetés a város tisztántartására, hogy abból nem egy ilyen nagyobb kiterjedésű várost, de még egy falut sem lehet rendben tartani.

Követeljük — különben nem hisz ugysem használ az erőlyes hang — inkább kérjük, mely alázattal és tisztelettel teljes hódolattal, leírjuk mindazokat, kiket illet, tegyenek valamit a szegény adózó polgárság érdekében. Söpörtessenek — és alázattal eszedünk — öntöztesseken is néha. Ha talán lehetne: minden este. Ha lehetne, ne fényes nappal, ne akkor, mikor a napi munka után egy kicsit mozoggni, egy kis friss levegőt szívni az utcára megynék.

De hagyjuk! Unalmas a téma, és nagyon muscaizú. Meg aztán ugys hiába írunk róla! Ki törődik ilyesmivel, ilyen csekélységekkel, mikor aranyos verőfényben friss földszag mámorító illatát hozza a Duna felől a tavasi szellő lágy fuvalma.

E L.

## HIRESK.

— **Baja város szociálpolitikájá.** Ezt a címet azért írunk ennek a hírnök az élére, mert olyasmiről szól, ami nálunk Baján nincsen. Szociálpolitika. A tömegnyomor enyhítése, a munkásosztály fölégetése. A szabadkai főispán és polgármester együttes agilitását dicséri az a derék intézkedés, melyet Szabadka érdekében a héten a földmívelésügyi miniszter tett. Ime a róla szóló híradás: Szabadka város meg az év folyamán 100 munkásházat épít mezőgazdasági munkások részére. A munkásházak építése már a megvalósulás küszöbén áll. A földmívelésügyi miniszterium megbizottja a héten teljes megállapodásra jutott dr. Biró Károly polgármesterrel. E meg-

állapodás szerint, a közgyűlés jóváhagyásával, egyelőre 100 munkásházat épít a város, a Sándor-uton, a városi kózkórház és Sándor között. Az építési költségeket valamelyik alpból, a belügyminiszter előzetes jóváhagyásával a város teheti. A házak I szoba, konyha és kamrából és 150—200 négyzetöglő kertből fognak állni. Egy ház építési költsége 1000—1200 koronába kerül és ezt 25 évi amortizációs törlesztéssel fizetik a munkások, amely összeg évi 50—60 koronát fog kitenni. Az amortizációs költségek 2%-át az állam, 5—5 1/2%-át a munkások fizetik. A teljes összeg 25 év alatt fizetik le és ezen 25 év alatt a ház adómentes. — Követendő példa!

— **Bajai díjnyok fizetésrendezése.** Uj, humánus alapsora fektetett tervezet kerül a f. hó 31-iki városi közgyűlés elé, mely a város napszámait, a díjnyok sorsát szabályozza végre-valahára. Az új szabályrendeletből a következő fontosabb momentumokat ismertettük: A díjnyki fizetés minimuma 2 korona, maximuma 3 korona napidíj lesz. Lesznek ideiglenes és véglegesen kinevezett díjnyok, az utóbbiak számát 10-ben állapítják meg. Ezek esküt tesznek és 10 évi szolgálat után nyugdíjra jogosultak lesznek. A véglegesen kinevezett díjnyok csak fejeletlyen uton bocsátható el, akárcsak a városi tisztviselő. Jól esik hirt vennünk erről a sok humánus tervről, mely végre-valahára szánja a rossz előléptési viszonyok közepette a városi napidíjnyok eddigi helyzetét. Pusztán egyetlen körülményre hívjuk föl a t. közgyűlés figyelmét. Az ideiglenes napidíjnyok fölmondási idejét 15 napon kívánja megállapítani a szabályrendelet. Ez pedig nem állhat meg semmiképpen. Ma, mikor a cseledet is kétheti fölmondás illeti meg, a kereskedőség meg hat hetet-köt ki magának e címen, akkor nem lehet a végre is szellemi munkát végző napidíjnyok csak egy brevi manu elbocsátani.

— **Kütiöses tifusz-eset Baján.** Riasztó hír verte föl csütörtökön este a helyi sajtó egy részét és péntek reggelre a fővárosi lapok révén az országot. Ugy hírtet, hogy Budapest specialitása, a kütiöses, vagis az éh-tifusz belopódott a mi pátriánkba. Szimrok István 16 éves munkás szerdán este lazasan tért haza Budapestről. Természetesen a fantáziát mindjárt fölavatta kütiöses tifusz-betegnek. Kérdést intéztünk dr. Róna Dező kórház-igazgató főorvoshoz, aki kijelentette, hogy egyszerű, normális lefolyásúnak ígérkező tifusz-esetről van szó.

— **Érdekes előadás a főgimnáziumban.** A főgimnáziumi szabad-líceum mai vasárnap délután *Bárdos József* dr tanár tart előadást a boszorkány-pörökéről. Az előadás méltán megérdemli a legszelesebbörű társadalom érdeklődését, mert érdekes témát választott tárgyalni és fölvilágosultságot van hivatva terjeszteni. Az előadás a főgimnázium tornatermében délután 4 órakor kezdődik.

— **A bajai gyermeknap.** A jövöví társadalom ünnepe, a gyermeknap ismét új terhet ró a kereskedőkre, akik sohasem zárkóztak el a nemes célok támogatásától. Kétség-telen, hogy Baja város kereskedői ezidén és ezután is lelkesen felkarolják a legszerencsés-lemebb szerencsétlenek, a szegény és nyomorgó gyermekek ügyét, de viszont a közönségnek sem szabad megfeledkeznie arról, hogy ezzel kapcsolatban kötelességei vannak a kereskedőkkel szemben. A nemkereskedőtől csak adományt kér a gyermekvédelmi liga és aki elvetődik a városi székház előtt felállítandó gyűjtőszekrény felé, bizonyára adakozni is fog. De a kereskedők szinte köteleve vannak az adakozásra, mert hiszen minden bajai kereskedő csatlakozni fog a ligához, ezért a közönségnek az a kötelessége, hogy a gyermeknap vásároljon és fizessen. Így azután a kereskedők révén adakozik az egész közönség, mindenki, aki vásárlására hozzájárul a kereskedők az napi bevételének emeléséhez. Szeretettel fordulunk tehát Baja városi közönségéhez: vásároljon a gyermeknapon! *Vásároljon április 2-án és 3-án* és ugyansakkor teljesítse fizetési kötelességeit. Vásároljon a közönség a gyermeknapon, de csak azoknál a kereskedőknél, akik a gyermekvédelmi ligához csatlakoztak.

— **Március havi városi közgyűlés.** Megírta legutóbb, hogy a márciusi városi közgyűlés f. hó 31-én délután 3 órakor lesz. A közgyűlés napirendjé, mint értesülünk, a következő fontosabb ügyek szerepelnek: A magyar kir. belügyminiszter leirta a város légszennyvíztisztítási vállalatának megváltása ügyében. A kereskedelmiügyi m. kir. miniszter urnak leirta az elektromos berendezés létesítésre vonatkozó műszaki műveletek tárgyában Kecskemét és Kassa városok közönségének átirata az állami adóreform ügyében. A cs. és kir. 4. hadtest parancsnokszék átirata a Szent Antal utcai iskolának tartalékközház-céljaira való átengedése iránt. A tíf. városok értekezleti elnökeinek meghívója a f. é. június 22-én Hódmező-Vásárhelyen tartandó kongresszusra. A városi tanács jelentése az utcák tisztítási és öntözési munkálatainak vállalat utján leendő biztosítása iránt megtartott árlejtés eredményéről. A tanács előterjesztése a többé nem javítható gyalogjárdaq helyett új járdák feltetéseinek elrendelése iránt. Tanács-javaslat a napidíjnyok szolgálati viszonyainak és fizetésének rendezéséről alkotandó szabályrendelet tárgyában. Ugyanakkor előterjesztése a Szegedi-uton és a Matyás király-terén közevisi munkálatok foganatósítása, valamint a gyalogjárdaqval ellátott utcákban közevisi átjáróknaq létesítése iránt. A rendőrkapitány előterjesztése biztonsáq szempontból a vasuti scányának jobb világítása iránt. A kórházi bizottsáq javaslata a Röntgen-laboratórium beszerzési árának 2000 K-val leendő felemelése iránt. A városi zálogintézet alkalmazottaknak kérvénye véglegesítésük és a nyugdíj-kötelekbe való felvételük iránt. Grünhut Miksa és társainak kérvénye a dohany-és sóáraknak közevisi-mentessége érdekében a vámszabályzat megfelelő módosítása iránt. A bajai takarékpénztár igazgatóságának átirata a városi zálogintézet folyószámlatartozása után szedett 5 1/2%-onak 6%-ra történt felemeléséről. Ezeken kívül több utcának gázszal való világítása iránt terjesztettek elő kérelmet.

— **Sorozatna a bajai járásban.** A bajai sorozó járás hadköteleseit a Nemzeti-szálloda nagytermében a következő napokon állítják a sorozó bizottság elé: 1908. április 13. Davod, Nagybaracska, Hercegszántó. Április 14. Bacsbokod. Vasut. Április 15-én Bacsorsód, Gara, Csávoly, Felsőszentiván. Április 24. Bámmonostor, Csataja, Regőce, Béreg, összesen 871 hadköteleessel. A bajai járásban a legtoebb hadkötele (127) Vaskúrtól, a legkevesebb (8) Bacsorsódtól került ki.

— **A tanfelügyelőhöz barendelt tanító.** A kultuszminiszter Guggenberger Gyula bajai földmunk, uj-sóvevi állami tanítót Bacsmege tanfelügyelője mellé tolnokká rendelte be.

— **Bimbóhullás.** Vettük a következő gyász-jelentést: Mikor az egész természet örömd a kikeletnek s rügyek, bimbók reménykedve bontakoznak az agakon; akkor tepte le a halál hideg keze a mi kis virágunkat, draga leányunkat. A n n u s k á n k at, hogy szebb hazában, hervadtalan tavaszban, Isten kertjében nyíljék újra, virágozók örökre. Nem sok ideig, negyedfél évig élte, de mondhatatlanul sokat szenvedett. Ártatlan lelke pénteken, folyó évi március hó 27-én szállt Teremtőjéhez, haló porait vasárnap, március hó 29-én d. u. fél 3 órakor helyezték örök nyugalomra kis huga mellé a rókusai temetőben. Baja, (Kádár-u. 9.) 1908. március 28. íd. Kersch Ferenc, Dianiska Ludmilla szülők. íd. Kersch Ferenc, Machalicky Mária nagyszülők.

— **Három szenzációsz tárgyalás egy napon.** A dános rablógyilkosság esküdszéki tárgyalását a pestvidéki törvényszék április 22-ére tűzte ki. A pestvidéki törvényszék esküdszéki tárgyalásait a budapesti törvényszék épületében szokták megtartani, de ezúttal ez nem lesz lehetséges, mert ugyanaznap lesz az Alkotmány-utcai palotában a *Polónyi-Lengyel ügy* főtárgyalása is. Így tehát Rónai Kamil elnök intézkedésére a dános bűnpert a vármegyeihez tülsterembeben fogják letárgyalni. Erdekés, hogy Szabadkán ugyancsak április hó 22-én lesz a *bajai múltos pör* büntető főtárgyalása is s így a véletlen furcsa játéka folytán az ország legérdekesebb három szenzációját egy napon fogják a büntetőbírószáqok tárgyalni.

— Két bajai professzor előadásáról. Szépszámú disztigvált közönség tölti meg mindig a főgimnáziumi tornacsarnokot, valahányszor szabadelőadást hirdet a szabadképzés. Elvezetés és népszerűségi módon tárul elénk minden alkalommal egy-egy darab a humanitáriák meg a realiták világából, aszerint, amint az előadónak egyik vagy másik tudományág a tanszakja. Mult vasárnap *Magyarissz* Ferenc hitánár változa a szerzetesség kulturtörténeti hatását. Folyamatos szép előadás volt. A teologus hívő lelkeknek vallomástétele a szerzetesség kulturmissziójáról. — *Szerdán Chino-rányi* Ede tanár előadása az ékszeréről került sorra. Az ékszernek viseléséről szót, majd a drágakövek királyát, a gyémántot és annak csiszolását ismertette igaz mély szakértelemmel. Közben a világ legszebb gyémántjairól beszélt, mindvégig érdekesen és lebilincselve nagyszámú hallgatónak figyelmét. A gyémánt praktikus használatának ismertetése, meg egy eredeti, tetszetős apercu, hogy t. i. alkalmaznak tüzes magyar ékköveinket, a nemes opálok nemzeti ékszerül, zárta be a különös tetszéssel fogadott előadást.

— **Baja—Dunapataj: 30.000 korona.** A dunapataj—bajai vicinálisra tudvalevőleg harmenecer koronát szavazott meg Baja város közgyűlése. Ezt a hozzájárulást a héten érkezett leiratával jóváhagyólag tudomásul vette a belügyminiszter.

— **Kereskedő ifjak közgyűlése.** A bajai kereskedő ifjak egylete ma, t. hó 29-én delután félhárom órakor tartja rendes évi közgyűlést a saját házában. A napirend legfontosabb tárgya a tisztújítás és a választmány újjaalakítása lesz.

— **Az első bácsmegeyi nőtisztviselő.** Szabadka város közigazgatásába bevonult a feminizmus. A héten neveztek ki a városhoz az első női alkalmazottat. A város első nőtisztviselője dr. *Heimann* Gertrud ózdi vasgyári orvos, kit a főispán kórházi alorvossá nevezett ki.

— **Az érsek ezidei bérmautja.** Dr. *Városvy* Gyula érsek ezidén is megtartja szokásos bérmautját Bácsmegeyében. A bérmálás a következő sorrendben fog végbemenni: Május 28-án Szabadkán, 29-én Bajmokon, 30-án Bácsszentivánon, 31-én Szondon. Junius 1-én Doroszlón, 2-án Milticsen, 3-án Gomboson, 4-én Bácsorsadon, 5-én Hódásdon.

— **A szabadkai kir. törvényszék új elnöke.** A Gulya László távozásával megüresedett szabadkai kir. törvényszéki elnöki tisztiségre — mint illetékes helyről értesülünk — a király dr. *Decker* Gyulát, a szabadkai kir. járásbírószeg vezetőjét fogja kinevezni.

— **Az Oltáregylet műkedvelőinek sikere.** Kissé divatját multa már a férfiszereplők híján való színjátszás és talán ép ezért érdekes. Csak vallásos irányú előadáson történik meg az ilyesmi és ha kissé bizarrnak tetszik is első pillanatra a kizárólag női szereplőkkel összeállított műkedvelői gárda, a bajai oltáregyleti előadásra vonatkoztatva jól esik megállapítanunk, hogy a fizika örök törvénye alól, mely szerint az egyművek tisztítják egymást, olykor mégis akad kivétel. Szerdán este volt az oltáregyleti műkedvelői estély. Színré került

Poiller Vilmosnak Szent Dorottya című darabja, Wunderlich Juliskával a címszerepben. A másik főszereplővel, Jónitz Annuskával együtt sok természetességgel és hatással játszottak. Dr. Koller Imréné (Cornélia) ugyanaz volt, mint a közéletben: a humanizmus fáradszótlan apostola. Az ő nevéhez fűződik egyébként ennek az estélynek a sikere is. Szervező lelke ő az oltáregylet ügyének. Fogt Tilda, Scharpf Irén, Marcell Ilonka, Utry Erzsike, Wunderlich Mariska, Devits Irén és Kovács Dodi tudásuk és színpadi képességeik legjavát mutatták. Élőkép is volt, vallásos jellegű, hangulatos kép, mely meleg érzelmeket árasztott a szívekbe.

— **Uj munkásbiztosító pénztári tisztviselő.** A bajai munkásbiztosító pénztári igazgatósága mult vasárnap ifj. Pfeiffer Antal 11 szavazattal többséggel nyilvántartóvá választotta. Fabik József, a bajai szociáldemokrata párt titkára 1 szavazatot kapott.

— **Öngyilkos szobaleány.** Szerelmi bánatában öngyilkossági kísérletet követett el a héten Alföldi Erzsébet 17 éves szobaleány. Vasárnap este bement gazdájá hálszobájába és ott az éjjeliszekrényen talált pisztollyal melbe lötte magát. Súlyos sérülésével a városi kórházba szállították.

— **Petőfi** Páncsich Mihály csantavéri lakos vezetéknévét a belügyminiszter engedélyével »Petőfi«-re változtatta.

— **Ki akar hadi tengerész lenni?** A honvédelmi ministertől pénteken érkezett le a bajai hatósághoz a pályázat a fumei hadi tengerészeti akadémiára való felvételre. Az érdeklődők közelebbi felvilágosítást nyerhetnek a városi tanács katonai ügyosztályában.

### Budapesti levél.

A sertésvész gyógyításáról a gazdaközönség érdekében nagyfontosságú határozatot hozott az Országos Magyar Gazdasági Egyesület február havi ülésében, annak kapcsán, hogy a gazdák és állatorvosok kísérleteztek Hazslinszky Károly budapesti gyógyszerész »Sarin« nevű sertéspestis ellenes gyógyszerével, melynek eredményeit konstatáltatott, hogy az előnyös és kiváló jó hatása a sertésvész ellen; minek folytán a fenti egyesület elhatározta, hogy átír a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a Hazslinszky Károly által készített sertéspestis elleni szert országosan próbálja ki, hogy így a gazdaközönség annak kiütőségéről meggyőződve, igénybe is vehesse ezt az állategészségi tekintetből nagyértékű gyógyszerét. Mi azt hisszük, hogy nagyon ideje volna már, hogy a magas kormány végleges intézkedést tenne ebben az ügyben, mert sok gazdát mentene meg a károsodástól és sok értéktelen hamisítást szüntetne meg, melyekkel a gazdákat megtévesztik, amiből az következik, hogy a pénz is kidobják és a sertés is elhull. A tavaszi időny alkalmából az építkező közönséget bizonyára érdekelné fogja az a hír, hogy ifjabb *Walla József* mozaik, cement és műkögyárat alapított, s azt edesatya, a rég

ismert, jó hírnevű *Walla József* gyakorlatias tanácsai és támogatása mellett vezeti VII. Rottenbiller-utca 15. szám alatt, hol irodája és raktára van, míg a lenmod:rnebb berendezésű gyár a X ker. Asztalos Sándor-utca 24. sz. alatt van. A cég gyárt: márványmozaik lapokat, mintázott cementlapokat, karbantnyus csöveket portland cementből, műkő-lépcsőket és lábzetokat stb. elvállal: különböző lapburkolásokat, granit-terasz, betonmunkákat stb. Raktáron tart: valódi metlachi lapokat, kerammit, fayence és kehliehmi lapokat és mindenféle építési anyagokat.

A háztartás vezetésében jelentékeny szerepet játszik a pecsétes vagy színehagyott ruháknak vegyi tisztítása vagy festése, melyeknek eszközöltetésére legjobban ajánljuk a fővárosban is elsőrendűnek elismert *Berkets István utóda* (tulajdonos Kovács Endre) legrégebbi kelme, selyemfestő és vegytisztító intézetét (Budapest, Kinizsi-utca 14.) hol a férfi és női ruhák, kelmék, szövetek, függönyök, csipkék stb. festése vagy tisztítása a legmeglepőbb eredménnyel teljesítenek. Férfi és női ruhák fejtelten állapotban is festetnek. Vidéki megrendelések a leggodonosabban, gyorsan és jutányosan eszközöltetnek.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

Gáspár Imre

érsekcsanádi református rektornál  
30 métermázsa

I-ső rendű széna

eladó.



Premier-kerekpárok még mindig felülmulhatatlanok!

Legversenyképebb világág.

Évente több mint 110.000 kerekpárt állít elő.

Kizárólag

Lázár Sámuelnál kaphatók Baján.

Katalógus ingyen és bérmentve.

## VILÁGSZERTE HÍRES A BORSZÉKI GYÓGY-FÜRDŐ.

A „FÖKUT” vize a legkellemesebb italu, legszénsavdusabb üdítő ásványviz, ugy magában, mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A »KOSSUTH-KUT» vize kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és mézstarmalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angorkör és görvélykórnál. „BOLDIZSÁR-KUTI” gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz, de kitűnő sikkrel használhatók a vese-, húgyhólyag-, közsóvíny bántalmak ellen, a légző- és emésztőszervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél megakadályozza húgyhomok lerakódását.

**NAGY LITHIUM TARTALMU, HÚGYHÁJTÓ HATÁS. SZÉNSAVDUS. CSIRAMENTES.**

Utolsó vasuti állomás Déda. Posta, távirtda és telefon helyben. Kapható minden nagyobb fűszer- és csemege üzletben vendéglőben.

**STAMPFL JENŐ**

cégnél. Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb  
Telefon 81. szám.



A borszéki gyógyborviz főraktára Baja és vidéke részére: árákon kaphatók.

6108/1908. kig. szám.

**Árlejtségi hirdetemény.**

Baja város közkórháza részére az árlejtségi jóváhagyásától 1909. évi december hó végéig szükséges tej szállításának biztosítása végett a városi gazdasági hivatalnál folyó évi április hó 6-án délelőtt 9 órakor árlejtségi fog tartatni alulírottánál betekinthező feltételek mellett.

A szükséglet egy évre mintegy 45.000 liter.

Kikiáltási vállalati ár literenkint 16 fillér. Bónatpénzül 360 korona csatolandó a zárt írásbeli ajánlathoz készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban.

Az ajánlatokban kiteendő, hogy ajánlattevő a vállalati feltételeket ismeri és azokat elfogadja.

Baja, 1908. március 25.

Weisz Nándor  
tanácsnok.

**A Bajai Takarékpénztár**

főtéri bérházában

**egy emeleti lakás**

május hó 1-re kiadó.

Petőfi Sándor-u. 49. sz. a. házban  
egy utcai és egy udvari lakás  
azonnal vagy május 1-től együtt  
vagy külön  
**bérbe kiadó.**

Értekezhetni: Szuper Mihály  
százados urnál.

451/1908. kapt. szám.

**Hirdetemény.**

Baja város rendőrkapitányi hivatala, mint I. foku iparhatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 1908. évre ezen rendőrkapitányi, mint I-foku iparhatósághoz iparhatósági megbízottak, alább nevezett választottak meg és következőkép osztattak be:

1) a lajstromok ellenőrzésére Fischer Pál és ifj. Wagner Antal.

2) Gyárak megsejtelésére Schmidt Ferenc, Drescher Gyula, Kollár Ágoston.

3) Tanonciskolák látogatására ifj. Utry Pál, Wagenblatt István és Schlieszer Miksa.

4) A műhelyek megvizsgálására Magyar András, Jorgovics Szeptóvár, Jászlics András, Kapocs Ferenc, Szabó Sándor, Szilágyi Sándor, Tirovácz Péter, Utry Lajos, Kovács Gyula, László László, Klein Rezső, Reich Vidor választanak meg.

Baja, 1908. évi március hó 22-én.

Dr. Molnár Mihály.  
rendőrfőkapitány.

6895/1908. kig. szám.

**Pályázat.**

Baja város törvényhatóságánál ehalálózás folytán üresedésbe jött, s évi 2000 (kettőezer) korona kezdő, s 4 év múlva 200 (kettőszáz) koronával emelkedő fizetéssel javadalmazott irodatiszti, esetleg előléptetés folytán üresedésbe jött egyéb segéd- és kezelőtiszti állásra pályázat hirdettetik.

A pályázni óhajtok felhivatnak, hogy kellő minősítüket feltüntetve okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi április hó 15-ig méltóságos Dr. Ambrozovics Lajos főispán urhoz nyujtsák be.

Baja város tanácsának, 1908. március hó 18-án tartott üléséből.

Dr. Hegedüs Aladár  
kir. tanácsos,  
polgármester.

Egy jó karban levő  
átjártzott

**CELLÓ**

jutányos áron eladó.

Judakozódni a kiadóhivatalban.

Alapított 1846-ban.

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ-  
és  
RAJZSZERRAKTÁR.

Az 1900. évi  
iparkéllításon



aranyéremmel  
kittüntetve.

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZET.  
DISZKÖNYVKÖTÉSZET.

A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala.

**KOLLÁR A. BAJA,**

Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

**Könyvkereskedésemben**

nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, diszművek-, ifjusági iratok-, képes könyvek-, imakönyvek, mindennemű tan- és segédkönyvek, térképek, földgömbök és zeneművekből.

Irodai levél- és rajz-papírok, író- és rajz-szerek, vonalzott üzleti könyvek nagy választékban a legjutányosabb árakon beszerezhetők.

Bármely bel- és külföldi hirdapokra és folyóiratokra előfizetések az eredeti áron elfogadhatnak.

**KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETEM**

modern berendezéssel izléssesen állít elő

műveket, folyóiratokat, bál- és lakodalmi meghívókat, eljegyzési kártyákat, névjegyeket, s z a m l á k a t, levélpapírokat, levélborítékokat, körleveleket, gyászjelentéseket, árjegyzékeket, falragaszokat, stb. fekete és színes nyomással.

Nagy raktár községi, közgazgatási, ügyvédi és egyházi nyomtatványokból Bármilyen könyvmdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

**Könyvkötészetem**

Diszművek, Folyóiratok,  
**mindennemű könyvek**  
egyszerű és diszes bekötésére,

továbbá

képkeretek, (Passepartous)  
íróaljazatok, stb.

előállítására van berendezve.

## MÓTORVEVŐK FIGYELMÉBE!

Herkules-motorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30.

Ajánlja úgy esélési, mint malomüzemre kitűnően alkalmas, legegyszerűbb benzinkomóbiljait, melyek V., Váci-ut 30. sz. alatti gyárában bármikor üzemben megtekinthetők.



Üzemzavarok kizárva!

Rendkívül csekély benzinfogyasztás!

Árjegyzék ingyen!

200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő motorokról!

Teljes jótállás  
kifogástalan  
üzemérr!

Bámulatos egyszerű szerkezet!

13 - 14 éves flu is kezelheti!!!

Olcsó árak részletfizetésre!

## KERESTETNEK

az ország minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés alatt álló életbiztosító-társaság jövedelemre tehetnek szert, amennyiben szellemi és anyagi képességgel bírnak. Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Kellő jártassággal nem bírók díjmentesen begyakoroltatnak. Csakis írásbeli ajánlatokat FISCHER K. irodájára Rákospalota továbbít.

## TIRGRAM-POR

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —30, —60 1.— és 2.— koronáért kapható.

## TIRGRAM TINKTURA

csakis poloskák ellen üvegekben —40, —80, 120, 260 és 5— koronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festékkereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM” névre. Gyár: Budapest, IV. ker., Károly-utca 1.

Kapható Baján: ifj. Cserba György, Rosenfeld Albert, Stampf Jenő, Fischer Pál, Fischhof Samu, Grünhut Miksa és Drescher Gyula kereskedésében.

## Fischer Pál

divatáruháza B a j á n.

A tavaszi idényre legmodernebb kivitelben és kiváló minőségben, dus raktáron tart mindennemű

úri-, női- és gyermekdivat-árúkat.

Óriási választék férfi-íngék, hirneves Joss és Löwenstein-féle gallérok, kézelők, nyakkendők, sétapálcák,

magyar gyártmányu

glacé keztyük.

Női ruhadiszek, csipkészővetek, szalagok, női fehérműk, battiszt és cloth-szoknyák.

Egyedüli raktár

Habig-féle, Giuseppe Petrolí hirneves amerikai kalapokban.

Mindezek a lelegegánsabb kivitelben kaphatók:

Fischer Pál divatáruháza Baján.

## Szelényi Zsigmond

butor-áruháza

B A J A,

Vörösmarty Mihály-u. 1.

Dus választék modern ebédlő, háló, szalon és uri szoba berendezésekből, vas, réz és kárpitozott butorokból a legjobb kivitelben.

Elvállalok mindenféle kárpitos és díszítési munkát.

TELEFON!

## Egy üzlethelyiség

lakással együtt kiadó  
Erzsébet királyné-utca 65-ik számú házban.

Ugyanott egy teljesen új berendezés eladó.

Bővebbet a háztulajdonosnál, özvegy Kun Józsefnél.

## ! FIGYELEM !

Aki jóminőségű

## FESTÉKET

akar vásárolni az menjen

## Wagenblatt és Kenerári

jó hírnevű testékkereskedésébe, hol

mindennemű sajátkészítési

## OLAJFESTÉKET

minden színben kaphat. — Továbbá Linoleum és Borostyán padló lakkot 4 színben. Butorkalot, Emeilakot 30 színben stb. azonkívül építési anyagokat, ugym. Beocsini Román és Portland cement, Gyps, Elszigetelő és Kátrány lemez, Kátrány Carbolineum stb. a legolcsóbb verseny árukban.



## Házi asszonyok

szobadiszze az a kályha, mely a »Merkur« kályha fénnyel van mázolóva.

Ára 50 fillér

»Merkur« aranyozó; lámpák, szobrok, képrámák és minden díszek ezüst és aranyozására.

Ára 50 fill.

## ! FIGYELEM !

Egy teljesen ujonan készült

## szatócs-üzlet berendezés,

a bent levő árukkal együtt jutányos áron eladó. Erzsébet királyné-utca 91.



Védjegy: „Horgony”



## A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közsévényél, oszónál és meghűlésekénél, bedörzsölés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Forgatók: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszerháza az „Arany oroszianhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.